

## ГАЗЕТА НАЗЫВАЕТСЯ «СОЛДАТ»

Буржуазное Временное правительство, понимая, какую взрывную силу таит популярная в массах рабочих и солдат газета, решило расправиться с ней. В 2 часа ночи 10 августа 1917 года в типографию «Народ и труд» ворвался отряд буржуазной милиции.

В типографии в это время никого из администрации не было. 16-й номер газеты «Рабочий и солдат» был уже сверстан и находился в ротационной. Представитель властей приказал мастеру ротационного отделения отпечатать шесть экземпляров газеты, после чего набор рассыпали, стереотипы сломали, а матрицы приложили к протоколу. Тут же по телефону меня вызвали в типографию, вероятно, для подписания протокола об аресте газеты. Я не поехал, сославшись на болезнь жены. Тогда представители власти в ту же ночь явились ко мне на квартиру и заставили дать подписку в том, что мне объявлено о закрытии газеты и что я обязуюсь больше не печатать в нашей типографии газету «Рабочий и солдат». Ночные гости интересовались, где живет ответственный редактор газеты, но я твердо ответил, что адрес его мне неизвестен.

...Не прошло и месяца, как я снова стал сотрудничать с большевиками, несмотря на данную мною подписку и угрозы военных властей. С сентября мы снова начали печатать большевистскую газету, изменив заголовок. Газета стала называться «Солдат».

Подвойский и Кедров стали бывать у нас все реже и реже, занятые, вероятно, более насущными делами революции; газетный материал доставлялся в типографию экспедитором.

Статьи в «Солдате» с каждым днем становились все более и более резкими. Временному правительству открыто предъявлялись обвинения в измене народу.

Охранка Керенского, очевидно, потеряла следы издания большевистской газеты и больше нашу типографию не беспокоила. Да, пожалуй, ей тогда было и не до нее. Революционные события развертывались с молниеносной быстротой. В воздухе чувствовалась гроза.

В канун Октябрьского переворота, вечером 24 октября, я, как обычно, пришел в типографию и застал там полный переполох. В конторке толпились незнакомые мне рабочие, вооруженные

винтовками. Несколько человек в солдатских шинелях втаскивали что-то тяжелое, закрытое черным чехлом.

Под чехлом оказался пулемет системы «Кольт».

— Что это значит? — спросил я у одного из солдат.

Он улыбнулся и ответил:

— А то, товарищ, что можете сейчас работать спокойно. Газету нашу теперь никто не забудит!

В ту ночь газета «Солдат» была отпечатана тройным тиражом (бумагу «одолжили» у контрреволюционных изданий).

25 октября пролетариат Питера под руководством большевистской партии во главе с В. И. Лениным взял власть в свои руки. 26 октября газета «Солдат» на первой полосе торжественно объявила об этом историческом событии...

*Петроград в дни Великого Октября.  
Воспоминания участников революционных событий в Петрограде в 1917 г.  
Л., 1967, с. 212—214*